
    )))شمارش( تركيبيات : موسفصل ((  
    
***  

  مباحثي در تركيبيات : 1درس

  يادآوري و تكميل

},,,{ اگر داشته باشيم  1 4321=A و},,,,{ 98765=B.  رقمي 5در اين صورت چند كد رمز 

  باشد؟Bاز) متمايز ( رقم  و سه Aاز) متمايز(مي توان نوشت كه هر يك شامل دو رقم 

ي 
د

97  

1
ره
نم
 

  

ي يازدهم به چند طريق مي توانند كنار هم  دانش آموز پايه5ي دوازدهم و  دانش آموز پايه6  2

  :در يك رديف قرار گيرند؟ به طوري كه 

  .ان قرار بگيرنديمبه صورت يك در : الف 

  . هم باشندهمواره دانش آموزان يازدهم كنار: ب 

  .يك دانش آموز خاص يازدهم و يك دانش آموز خاص دوازدهم در كنار هم باشند: ج 

د 
ردا

خ
98  

5/1
ره
نم
 

  

،  نفر را كه دو به دو برادر يكديگرند در دو طرف يك ميز مستطيل شكل بنشانيم8مي خواهيم   3

  . را انجام دادي برادرش بنشيند، به چند طريق مي توان اين كارواگر بخواهيم هر نفر روبر

ر 
تي

98  

1
ره
نم
 

  

اي و در  كتاب رياضي متفاوت را مي توانيم به چند طريق در قفسه5 كتاب فيزيك متفاوت و 4  4

  :يك رديف بچينيم به طوري كه 

  .همواره كتابهاي فيزيك كنار هم باشند: الف 

  .هيچ دو كتاب رياضي كنار هم نباشند: ب 

  .ره كنار هم باشندايزيك همويك كتاب رياضي خاص و دو كتاب ف: ج 

ور
ري
شه

98  

5/1
ره
نم
 

  

 كتاب فيزيك متمايز را به چند طريق مي توان در كنار هم در يك 5 كتاب رياضي مختلف و 6  5

  : رديف قرار داد، به طوري كه 

   كتاب ها يكي در ميان قرار گيرند؟:الف 

  د؟كتاب هاي رياضي كنار هم و كتاب هاي فيزيك نيز كنار هم باشن: ب 

ي
د

98  

25/1
ره
نم
 

  

ي يازدهم، به چند طريق مي توانند در يك رديف  دانش آموز پايه3ي دهم و  دانش آموز پايه4  6

  :به طوري كه . قرار گيرند

    .هيچ دو دانش آموز هم پايه كنار هم نباشند: الف 

  .ي دهم كنار هم باشندهمواره دانش آموزان پايه: ب 

داد
خر

99  

1
ره
نم
 

  



 

 )2صفحه ي ( 

 

ي رياضي  رشتهدوازدهمي  پايهاضيات گسستهير درس موسسئوالات موضوعي امتحانات نهايي كشوري فصل 

  : رقمي مي توان نوشت كه 5 چند عدد 6 و 8 و 7 و 3 و 4با ارقام   7

  .اعداد فرد كنار هم باشند: ب .                             اعداد زوج كنار هم باشند: الف 
ي 

د
99  

1
ره
نم
 

  

  .به سئوالات زير، پاسخ كوتاه بنويسيد  8

 كاراكتر 8  رمزي شامل1 و 2 و 4 و 5 و 6 و 8و ارقام » ج«و» ب«مي خواهيم با حروف

  :مطلوب است. تشكيل دهيم

  .تعداد رمزهايي كه هر يك از آنها با يك حرف آغاز و حرف ديگر خاتمه يابد) الف

  .تعداد رمز هايي ك در آنها حروف كنار هم باشند) ب

د 
ردا

خ
14

00
  

1
ره
نم
 

  

 نفر ديگر را به چند طريق مي توان در يك صف 5علي و حسين و  : كوتاه پاسخ دهيد  9

    : به طوري كه،هم قرار دادكنار 

  .علي و حسين كنار هم باشند: الف 

  .ابتدا و انتهاي صف علي و حسين ايستاده باشند: ب 

ور 
ري
شه

14
00

  

1
ره
نم
 

  

  معادلات حسابي

 نفر توزيع كرد، هرگاه بخواهيم هر نفر حداقل 4 توپ يكسان را بين 8به چند طريق مي توان   1

 يك توپ داشته باشد؟

ي 
د

97  

1
مر

 ن
  ه

105321يتعداد جواب هاي صحيح و نامنفي معادله  2 =++++ xxxx با شرط  ...

5432 ,,,=i0 و>ixد   . را محاسبه كنيد
ردا

خ
98  

1
ره
نم
 

  

  .بدست آوريدرا   زيريتعداد جواب هاي صحيح و نامنفي معادله  3

4212 515321 ≥>=++++ xxxxxx ,...  

ر 
تي

98  

5/1
ره
نم
 

  

   شاخه گل را به دلخواه انتخاب كرد ؟8 نوع گُل، دسته گلي شامل 4به چند طريق از بين ) الف  4

 شاخه گل را 8 نوع گل حداقل يكي انتخاب شود ، به چند طريق مي توان 4اگر از هر ) ب

  انتخاب كرد ؟

د 
دا 
خر

98
   خ

2
ره
نم
 

  

12621يتعداد جواب هاي صحيح و نامنفي معادله  5 =+++ xxx 45 با شرط ... ≥x و 

21 >xور  . را محاسبه كنيد
ري
شه

98  

1
ره
نم
 

  

14521يمعادله  6 =+++ xxx  چند جواب هاي صحيح و نامنفي به شرط آن كه  ...

21 >x33 و >x دارد؟ چرا؟  

ي 
د

98  

1
ره
نم
 

  



   

 )3صفحه ي ( 

  ي دوم استان خوزستانرياضي متوسطهعضو گروه   وجابر عامري دبير رياضي: تهيه كننده 

اگر بخواهيم، از گل نوع .  شاخه گل انتخاب كرد11 نوع گل، 5 مي توان از بين به چند طريق  7

د   . شاخه انتخاب كنيم3 شاخه و از گل نوع پنجم بيش از 2دوم حداقل 
ردا

خ
99  

25/1
ره
نم
 

  

1754321يمعادله  8 =++++ xxxxx چند جواب صحيح و مثبت دارد، به شرط آن 

22كه >x 45و ≥xباشند .  

د 
ردا

خ
99

خ 
 

  

5/1
ره
نم
 

  

145321يمعادله  9 =++++ xxxx  چند جواب صحيح و نامنفي دارد به شرط آن ...

11كه ≥x 31 و >x ور    باشند؟
ري
شه

99  

25/1
ره
نم
 

  

17654321يمعادله  10 =+++++ xxxxxxبه . في دارد چند جواب صحيح و نامن

25شرط آنكه =x22 و >xباشند .  

ي 
د

99  

5/1
ره
نم
 

  

از گل نوع :  شاخه گل انتخاب كرد، اگر بخواهيم12 نوع گل 6به چند طريق مي توان از بين  11

 شاخه و از گل نوع ششم فقط يك شاخه 3اول حداقل يك شاخه، از گل نوع چهارم بيش از 

  .تخاب كنيمان

د 
ردا

خ
14

00
  

2
ره
نم
 

  

1554321يمعادله  12 =++++ xxxxx چند جواب صحيح نامنفي دارد به شرط آن كه 

21 >x44 و ≥xباشد    .  

ور 
ري
شه

14
00

  

5/1
ره
نم
 

  

  جايگشت هاي با تكرار

   رقمي مي توان نوشت؟9د  چند عد1 و 1 و 2 و 2 و 3 و 2 و 4 و 4 و 5با ارقا م   1

د 
ردا

خ
98  

1
ره
نم
 

  

 نفره واقع در يك هتل اسكان 4  نفره و3 نفره ، 2 نفر به چند طريق مي توانند در سه اتاق9  2

ر   .يابند
تي

98  

1
ره
نم
 

  

  . مناسب بنويسيدعدددر جاهاي خالي   3

  . است............. مي توان ساخت برابر 2و1و1و1تعداد رمزهاي چهار رقمي كه با ارقام 

د 
ردا

خ
98

   خ

5/0
ره
نم
 

  

  حرفي با معنا يا بي معنا مي توان8چند جايگشت » مي سي سي پي« يبا حروف كلمه  4

  نوشت؟

ي 
د

98  

1
ره
نم
 

  



 

 )4صفحه ي ( 

 

ي رياضي  رشتهدوازدهمي  پايهاضيات گسستهير درس موسسئوالات موضوعي امتحانات نهايي كشوري فصل 

  ؟ رقمي مي توان نوشت7 چند عدد 1 و 1 و 2 و 2 و 2 و 3 و 4با ارقام عدد   5

داد
خر

99  

75/0
ره
نم
 

  

ساده كردن پاسخ نهايي الزامي ( . توان نوشت رقمي مي10چند عدد1132881133با ارقام عدد   6

  .)               نيست

د 
ردا

خ
99

خ 
 

  

1
ره
نم
 

  

  هشت نفر به چند طريق مي توانند در سه اتاق سه نفره، چهار نفره و يك نفره قرار بگيرند؟  7

ور  
ري
شه

99  

75/0
ره
نم
 

  

  ار امكان پذير است؟به چند طريق اين ك.  نفره تقسيم كنيم5 گروه 4 نفر را به 20مي خواهيم  8

  

  

ور 
ري
شه

14
00

  

1
ره
نم
 

  

  مربع هاي لاتين

 . بنويسيد و متعامد بودن آنها را نشان دهيد3يدو مربع لاتين متعامد از مرتبه  1

ي 
د

97  

5/1
ره
نم
 

  

  . مناسب قرار دهيدعدددر جاي خالي   2

د   .است.....  برابر با 5 در 5مجموع درايه هاي سطر اول يك مربع لاتين 
ردا

خ
98  

5/0
ره
نم
 

  

سه كت و سه پيراهن داشته باشند و بخواهند در سه روز اول هفته از ، اگر سه دوست هم سايز  3

اين لباس ها به گونه اي استفاده كنند كه هر فرد هر يك از كت ها و هر يك از پيراهن ها را 

د استفاده قرار دقيقاً يك بار استفاده كرده باشد و هر كت با هر پيراهن نيز دقيقاً يكبار مور

 اين كار را انجام دهند؟ مي توانند چگونه بنويسيد كه بگيرد، 

د 
ردا

خ
98  

5/1
ره
نم
 

  

  .بارت زير را مشخص كنيدعدرستي يا نادرستي   4

621براي ,,=nي دو مربع لاتين متعامد از مرتبهnوجود ندارد .  

ر 
تي

98  

25/0
ره
نم
 

  

  . بنويسيد3ي ع لاتين متعامد از مرتبهدو مرب  5

ر 
تي

98  

5/1
ره
نم
 

  



   

 )5صفحه ي ( 

  ي دوم استان خوزستانرياضي متوسطهعضو گروه   وجابر عامري دبير رياضي: تهيه كننده 

براي مربع لاتين مقابل يك جايگشت مشخص كرده، نشان دهيد مربع جديد، خود مربع لاتين   6

  است ؟

  

  
  

  

3  1  2  4  

4  2  1  3  

2  3  4  1  

1  4  3  2  

د 
ردا

خ
98

ور
كش

ج 
خار

 
  

1
ره
نم
 

  

و 4Cي متوالي در چهار كلاسجلسه  در چهار1T و2Tو3Tو 4Tقرار است چهار مدرس   7

3C2وC1 وCجلسه  به گونه اي تدريس كنند كه هر مدرس در هر كلاس دقيقاً يك 

  .براي اين منظور برنامه ريزي نماييد. تدريس كند

ور
ري
شه

98  

1
ره
نم
 

  

  رسي كنيد، آيا دو مربع لاتين روبرو متعامدند؟ چرا؟رب  8

  

  

  

  

  

  

ي 
د

98  

75/0
ره
نم
 

  

 مربع لاتين مقابل را در نظر بگيريد و با اعمال يك جايگشت بر   9

د    .   يك مربع لاتين به دست آوريد1 و 2 و 3  و 4روي 
ردا

خ
99  

1
ره
نم
 

  

10  

  

  

  

  .       در هر مورد متعامد بودن دو مربع لاتين را بررسي كنيد

    :ب :                                                              الف 

  

 

د 
ردا

خ
99  

1
ره
نم
 

  

 نوع 3 در سه روز متوالي با سه ماشين نخ ريسي و با 3W و2W و1Wقرار است سه كارگر  11

الياف كار كنند، به گونه اي كه هر كارگر با هر نوع ماشين و هر نوع الياف دقيقاً يك بار كار 

براي اين منظور برنامه . كرده باشد و نيز هر الياف در هر ماشين دقيقاً يك بار به كار رفته باشد

  .  ريزي كنيد

د 
ردا

خ
99  

1
ره
نم
 

  

44يك مربع لاتين  12   .                چرخشي رسم كنيد×

داد
خر

99
   خ

1
ره
نم
 

  

3  2  1  

2  1  3  

1  3  2  

 

3  2  1  

1  3  2  

2  1  3  

 

1 2 3 

3 1 2 

2 3 1 

3 1 2 

2 3 1 

1 2 3 

3 2 1 

1 3 2 

2 1 3 

2 1 3 

1 3 2 

3 2 1 



 

 )6صفحه ي ( 

 

ي رياضي  رشتهدوازدهمي  پايهاضيات گسستهير درس موسسئوالات موضوعي امتحانات نهايي كشوري فصل 

  .متعامد بودن دو مربع لاتين زير را بررسي كنيد  13

  

  

  

ور 
ري
شه

99  

1
ره
نم
 

  

44يك مربع لاتين چرخشي  14   . بنويسيد×

ور   
ري
شه

99  

5/0
ره
نم
 

  

  . را نظر بگيريدAمربع لاتين  15

يه هاي مربع با اعمال يك جايگشت روي درا: الف 

  .دي را توليد كنB، مربع لاتينAلاتين

  .سي كنيد را بررB وAمتعامد بودن دو مربع لاتين: ب 

ي 
د

99  

2
ره
نم
 

  

سپس در .  را جابجا كنيدAابتدا سطر اول و سطر دوم مربع. را در نظر بگيريدAمربع لاتين  16

متعامد بدون .  نامگذاري كنيدBمربع حاصل ستون دوم و سوم را جابجا كنيد و مربع حاصل را

  . را بررسي كنيدBوAو مربع لاتيند

  

  

  

  

د 
ردا

خ
14

00
  

5/1
ره
نم
 

  

  .  را بنويسيد×22تمام مربع هاي لاتين: الف   17

  .  متعامد وجود دارد؟ دليل بياوريد×22آيا دو مربع لاتين: ب 

  

ور 
ري
شه

14
00

  

25/1
ره
نم
 

  

  روش هايي براي شمارش : 2درس

  اصل شمول و عدم شمول

 خودكار متفاوت را بين سه نفر توزيع كرد به شرط آنكه به هر نفر 4به چند طريق مي توان  1

 .)راه حل نوشته شود(  خودكار داده باشيم؟ 1حداقل

ي 
د

97  

2
ره
نم
 

  

  .ش پذير باشند؟راه حل خود را بنويسيد بخ3 يا 2 چند عدد وجود دارد كه بر90 تا1در بين اعداد  2

د 
ردا

خ
98  

25/1
ره
نم
 

  

2001 به طوري كهnچند عدد طبيعي مانند  3 ≤≤ n و 3، وجود دارد كه بر هيچ يك از اعداد 

  .) بخش پذير نباشند4 بخش پذير نباشند و بر3بر(  بخش پذير نباشند؟ 4

ر 
تي

98  

5/1
ره
نم
 

  

1 2 3 

3 1 2 

2 3 1 

1 2 3 

2 3 1 

3 1 2 

3  1  2  

1  2  3  

2  3  1  

=A 

=A 

1  3  2  

3  2  1  

2  1  3  



   

 )7صفحه ي ( 

  ي دوم استان خوزستانرياضي متوسطهعضو گروه   وجابر عامري دبير رياضي: تهيه كننده 

 نفر توزيع كرد به شرط آنكه به هر نفر 3 خودكار متفاوت را بين 4به چند طريق مي توان   4

  حداقل يك خودكار داده باشيم ؟
د 
ردا

خ
98

   خ

5/1
ره
نم
 

  

4001(  400 تا 1بين اعداد طبيعي  5 ≤≤ n ( چند عدد وجود دارد كه:  

   بخش پذير نباشد؟7 بخش پذير باشد ولي بر 4بر ) الف

   بخش پذير باشد؟7 يا 4فقط بر يكي از اعداد ) ب

د 
ردا

خ
98

   خ

5/1
ره
نم
 

  

3501 به طوري كهnچند عدد طبيعي مانند  6 ≤≤ n 6 و 4 وجود دارد كه بر هيچ يك از اعداد 

ور  ؟بخش پذير نباشند
ري
شه

98  

5/1
ره
نم
 

  

  .خص كنيددرست يا نادرست بودن عبارت زير را مش  7

  . است6 عضوي برابر3ي عضوي به يك مجموعه2يتعداد توابع يك به يك از يك مجموعه

ي 
د

98  

25/0
ره
نم
 

  

 عضوي به يك 4يبا استفاده از اصل شمول و عدم شمول، تعداد توابع پوشا از يك مجموعه  8

  . عضوي را به دست آوريد3يمجموعه

ي 
د

98  

75/1
ره
نم
 

  

 نفر توزيع كرد به شرط آن كه هيچ كس بيشتر از 8ودكار را بين  خ4به چند طريق مي توان   9

د   .)    به هر نفر حداكثر يك خودكار داده باشيم( يك خودكار نداشته باشد؟ 
ردا

خ
99  

1
ره
نم
 

  

1001 به طوري كه nدر بين اعداد طبيعي مانند  10 ≤≤n 10 يا 6 ، چند عدد وجود دارد كه بر 

د   بخش پذير است؟
ردا

خ
99  

1
ره
نم
 

  

2001 ، به طوري كهnچند عدد طبيعي مانند  11 ≤≤ n 2 ، وجود دارد كه بر هيچ يك از اعداد 

   بخش پذير نباشند؟               7و

د 
ردا

خ
99

خ 
 

  

75/1
ره
نم
 

  

 عضوي مي توان تعريف 3يوي به يك مجموعه عض4يچند تابع پوشا از يك مجموعه: الف   12

  كرد؟

   عضوي وجود دارد؟ 6ي عضوي به يك مجموعه4يچند تابع يك به يك از يك مجموعه: ب 

د 
ردا

خ
99

خ 
 

  

1
ره
نم
 

  

ي تلويزيوني پيامك ارسال كرده اند، انتخاب كرده ايم و مي خواهيم  نفر را براي يك برنامه8  13

. به دلخواه بدهيم) با قرئه كشي(  نفر 8جايزه را به يكي از اين  مرحله و در هر مرحله يك 4در 

  .) جايزه را برنده شود4يك نفر مي تواند . ( اين عمل به چند طريق امكان پذير است

ور 
ري
شه

99  

1
ره
نم
 

  



 

 )8صفحه ي ( 

 

ي رياضي  رشتهدوازدهمي  پايهاضيات گسستهير درس موسسئوالات موضوعي امتحانات نهايي كشوري فصل 

 عضوي چند تا 6ي عضوي به يك مجموعه3ي تعداد تابع هاي يك به يك از يك مجموعه  14

  )با ذكر دليل(است؟
يو
هر

ش
ر 

99  

1
ره
نم
 

  

مشخص كنيد چند .  نفر واليبال بازي مي كنند14 نفر فوتبال و 15 نفري، 25در يك كلاس   15

 نفر هم فوتبال و هم واليبال 9نفر نه فوتبال بازي مي كنند و نه واليبال، به شرط آنكه بدانيم 

  .بازي مي كنند

ور 
ري
شه

99  

1
ره
نم
 

  

},,...,{يمجموعه  16 40021=Sنظر بگيريد، چند عدد در را در Sكه نه  وجود دارند به طوري

  . بخش پذير باشند7 و نه بر5بر 

ي 
د

99  

5/1
ره
نم
 

  

اگر .  نفر بسكتبال بازي مي كنند9 نفر واليبال و 11 نفر فوتبال، 15 نفري، 34در يك كلاس  17

 6 نفر فوتبال و واليبال، 5 مي كنند و  نفر هم فوتبال، هم واليبال و هم بسكتبال بازي3بدانيم 

مشخص كنيد چند نفر فقط .  نفر فوتبال و بسكتبال بازي مي كنند3نفر واليبال و بسكتبال و 

  در يك رشته بازي مي كنند؟

د 
ردا

خ
14

00
  

75/1
ره
نم
 

  

 نفر توزيع كرد به شرط آن كه به هر نفر حداقل 3 كلاه را بين4به چند طريق مي توان) الف  18

  لاه داده شود؟يك ك

 نفر توزيع كرد به شرط آن كه به هر نفر 8 كلاه متفاوت را بين 4به چند طريق مي توان) ب

  حداكثر يك كلاه داده شود؟

د 
ردا

خ
14

00
  

1
ره
نم
 

  

2001 (200 تا 1در بين اعداد طبيعي   19 ≤≤ n ( بخش پذير باشند، 4چند عدد وجود دارد كه بر 

  .        نباشند بخش پذير7ولي بر 

  

ور 
ري
شه

14
00

  

5/1
ره
نم
 

  

  اصل لانه كبوتري

ي كشتي باشند تا مطمئن باشيم حداقل چند نفر در يك سالن ورزشي مشغول تماشاي مسابقه  1

  .)سال را غير كبيسه در نظر بگيريد(   نفر از آنها روز تولدشان يكسان است؟20قلالا

ي 
د

97  

5/1
ره
نم
 

  

 نفر 7 دانش آموز مشغول به تحصيل باشند، لااقل505ستان حداقل ثابت كنيد اگر در يك دبير  2

د   .از آنها روز هفته و ماه تولدشان يكسان است
ردا

خ
98  

25/1
ره
نم
 

  

در يك اردوي دانش آموزش چند دانش آموز وجود داشته باشند تا اطمينان تعيين كنيد كه   3

  د؟ر از آنها ماه تولد يكساني دارن نف7داشته باشيم كه حداقل 

ير
ت

98  

25/1
ره
نم
 

  



   

 )9صفحه ي ( 

  ي دوم استان خوزستانرياضي متوسطهعضو گروه   وجابر عامري دبير رياضي: تهيه كننده 

 نقطة 10نشان دهيد اگر.  واحد را تقسيم بندي كرده ايم3يك مثلث متساوي الاضلاع به طول   4

 نقطه بين اين نقاط وجود خواهد داشت به قسمي 2دلخواه داخل اين مثلث اختيار كنيم حداقل 

  .  باشد 1كه فاصلة آنها از يكديگر كمتر از 

  

  

  

  

  

د 
ردا

خ
98

ور
كش

ج 
خار

 
  

5/1
ره
نم
 

  

86 نقطه درون يك مستطيل13  5  نقطه 13 نقطه از اين 2نشان دهيد حداقل .  قرار دارند×

ور  . باشد8ي آنها از هم ، كمتر ازوجود دارند كه فاصله
ري
شه

98  

5/1
ره
نم
 

  

},,,...,{ي اعدادمجموعه  6 84321=A43ينشان دهيد هر زير مجموعه.  را در نظر بگيريد 

  . است85 عضو است كه مجموعشان برابر2داراي Aازعضوي 

ي 
د

98  

1
ره
نم
 

  

در يك اردوي دانش آموزي، حداقل چند دانش آموز حضور داشته باشند تا اطمينان داشته   7

د    نفر از آن ها ماه تولد يكساني دارند؟   7باشيم كه لااقل 
ردا

خ
99  

1
ره
نم
 

  

 20حداقل چند نفر در يك سالن ورزشي مشغول تماشاي كشتي باشند تا مطمئن باشيم،لااقل  8

  نفر آنها روز تولدشان در هفته يكسان است؟             

د 
ردا

خ
99

   خ

75/0
ره
نم
 

  

  . نفري حداقل دو نفر فصل تولدشان يكسان است5ي نشان دهيد در يك خانواده  9

ور   
ري
شه

99  

1
ره
نم
 

  

 نفر 3حداقل چند نفر در يك سالن همايش بايد حضور داشته باشند تا مطمئن باشيم دست كم   10

  .وجود دارند كه دو حرف اول و دوم نام خانوادگي آنها مانند هم و غير تكراري است

ي 
د

99  

1
ره
نم
 

  

ه در  شاخه گل را حداكثر در چندگلدان قرار دهيم تا اطمينان داشته باشيم، گلداني هست ك54  11

د    شاخه گل قرارگرفته است؟5آن حداقل 
ردا

خ
14

00
  

75/0
ره
نم
 

  

ي كشتي باشند تا مطمئن باشيم حداقل چند نفر در يك سالن ورزشي مشغول تماشاي مسابقه  12

   نفر از آن ها روز تولدشان در هفته، يكسان است؟      20لااقل

ور 
ري
شه

14
00

  

75/0
ره
نم
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  معرفي گراف : 1درس

  تعاريف و اثبات ها

  درست: نادرست                      ب : الف   1

   deg(a(=5ي رأسدرجه:         پ bcdgb:        ب abgc :الف   2

  . مسيري وجود نداردa بهfخير ، زيرا براي مثال از: ت 

   :ث 

  

),(اگر مجموع درجات رئوس فرد در گراف   3 EVG نـشان  B و مجمـوع درجـات رئـوس زوج را بـا     A را با =

  . دهيم، خواهيم داشت

BAvD
p

i
i +== ∑

=1

)deg(  

چون از مجموع تعدادي عدد (  نيز زوج استBاز طرفي عدد . زوج استD رئوس يعني مجموع درجاتاينكهبنابر

BDAدر نتيجه.) زوج بدست مي آيد     مجموع تعدادي عـدد فـرد   A  نيز يك عدد زوج مي باشد و چون =−

  .ي فرد، هميشه زوج است تعداد بايد زوج باشد، پس تعداد رئوس با درجهلذا اين. مي باشد

)(},{: الف   4 ebdNG   12=مجموع درجات رئوس :    ج               q=6:      ب            =

5  
81936

2

1

2

1 =−==∆→=→=−→−= pp
pppp

q δ)()(
  

6  28  

  سوالات موضوعي نهايي پاسخ 

 م رياضي فيزيك پايه دوازدهرياضيات گسسته مودفصل 

f 

b c 

g 

a 

d 

e 
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 2ي صفحه

)(},,{:                  ب p=6 و q=7: الف  7 cbabNG =  

  :ج 

                 
2

1)( −= pp
  Gتعداد يال هاي گراف + G تعداد يالهاي گراف

=−→Gافتعداد يال هاي گر + 7 =15
2

166 )(
  Gتعداد يال هاي گراف + 7 

  →G تعداد يال هاي گراف=8

  . است16 برابرGلذا مجموع درجه هاي رئوس گراف

8  

2

1)( −nn
  

)(},,,,{: الف   9 edcbaGV )(},,,,,{  و       = decdbdbcacabGE =  

  . خواهد بود3 در گراف مكمل cي رأسدرجه: ج                             bcdb ياabca: ب 

  نادرست  10

11  n    رأسي  

  :الف   12

][},,{: ب  cbabNG =  

dcfeab: ج  ,,,,,  

13    

  : ب :                                            الف 

 

  نادرست  14

][},,,{ :پ           q=6:   ب            Gδ)(=1 :الف   15 dcabbNG cx:ت              = =  

f f 
a 

b 

c 

d 

e 
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 3ي صفحه

)( ،kي تمام رئوس آن با هم مساوي و برابر با عدد كه در جهnيگرافي از مرتبه: الف   16 nk   . باشد0≥≥

∑ با قبول اين حالت داريم زيرا. وجود ندارد: ب 
=

=×→=
5

1
2352

i
i qqvdegه تناقض است ك. 

aebdca: الف   17 ,,,,,  

  :ب 

 

   k: دو برابر                  ب : الف   18

][},,,{ :الف   19 debaaNG   adeba)( يا abeda)( 4دور به طول:            ب =

  adebc)( 4     و      مسير به طولaebc)( 3مسير به طول: پ 

20  2211291 =→−=+→−=+ pppvv GG )(deg)(deg  

9263:   الف   21 =→=× qq رسم يك گراف كافي است:                             ب.  

  

  

  . رجوع كنيد3به جواب سئوال   22

23  
:               پ مسير  :  مرتبه                 ب : الف 

2

1)( −nn
  دور:                ت 

∆=3: الف   24 )(G 1  و=)(Gδ  

  bafeb: ب 

  : پ 

)(},,{: ت  fbaeNG =  

  :الف   25

  

  .گراف بايد زوج باشدي فرد چنين گرافي وجود ندارد، زيرا تعداد رئوس با درجه: ب 

a 

d 
c 

e 
b 

a 
c 

d 

b e 

f 
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 4ي صفحه

∆=4: الف   26 )(G 0 و=)(Gδ ب                               :cedcو caec و cabc  

)(},,{:                         ت 5: پ  dcaeNG   خير:          ث             =

27  
520110

2

1 =→=−→=−
ppp

pp
)(

)(
  

28  
qqqv

i
i 2212732

7

1
=→=×→=∑

=
)deg(  

  .همين جا نتيجه گرفته مي شود كه چنين گرافي وجود ندارد.  عدد زوج است كه ممكن نيست21واين يعني

29  bcde و   abcd  

  

  زوج: مجاور         ت : طوقه         پ : وس      ب رئ: الف   30

  abdca و abca و bdcb:                                                                         ب 3: الف   31

 را bdcbمثلاً دور . ع دور را با رأس ديگري آغاز كرده باشدممكن است، دانش آموز شرو) ب(در قسمت : توجه 

   4: پ .                        به اين دوره ها نيز نمره داده شود.  نوشته باشدdbcdبه فرم 

  .باشدkي تمام رئوس آن با مساوي و برابر با عددگرافي كه درجه: الف   32

  :      ب 

  بله: پ 

)(},,{)الف  33 deacNG   خير)                تabecda)             پf ، 5رأس )              ب=

  5 :            پbgdcb:           ب cgba: الف   34

)({}: ث .        خير، زيرا داراي رأس ايزوله است و هيچ مسيري به ساير رئوس وجود ندارد: ت  =fNG  

35  
632

2

3
32 =→−=→−= pp

p
pq  

  

  

a b c d e 
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 5ي صفحه

  مدل سازي با گراف : 2درس

  احاطه گري

},,,,{: الف   1 kheb ب                    :},,,,,{ kigeca  

  p−1:  رأس                              ب 3: الف   2

},,,{: الف  3 5431 vvvv  

  Gγ)(=3: ب 

},,{: ج  642 vvvو},,{ 531 vvv  

  

},,,...,{اگر: الف   4 naaaa در اين صورت يك يا چند . اشدي احاطه گر غير مينيمال ب يك مجموعه321

 را در 1aبنابراين عضوي مانند. ي احاطه گر مي نيمال باقي مي ماندعضو وجود دارند كه با حذف آنها مجموعه

ي احاطه گر باقي بماند آن را حذف مي كنيم، در غير اينصورت اگر با حذف آن هنوز مجموعه. نظر مي گيريم

  .ته و همين كار را براي ساير رئوس انجام مي دهيم داشهآن را نگ

},,,,{: ب  jifghA = 

  : ب :                                                             الف   5

  

 

6  2  

  درست: درست                         ب : الف  7

  :                               ج :         ب :                                الف   8

  

    

  

1v 

2v 3v 

4v 5v 

6v 7v 
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 6ي صفحه

9  4=∆ )(G  

10
2

155

2

1 =−=−= )()(nn
  حداكثر تعداد يالها 

4151 =−=−= nحداقل تعداد يال ها   

},{:الف   10 df ب                   :},,,{ hgfe  

 احاطه گر مي ناميم هرگاه هر رأس از گراف يا يه را مجموعG از مجموع رئوس گرافDيهزير مجموع) الف  11

          .مجاور باشد Dباشد و يا حداقل با يكي از رئوس موجود درDدر

  .را عدد احاطه گري آن گراف گوييم  Gمينيمم گراف احاطه گر يهتعداد اعضاي مجموع) ب

},,,{)  الف  12 jhfcب                  (},,,{ hfbaپ                   (},,{ hfc  

13  
2)   الف

13

8 =






+
≥)(Gγ  

},{ياز طرفي مجموعه ga 2بنابراين. ي احاطه گري براي آن استيك مجموعه=)(Gγ  است و مجموعه-

},{ي ga مجموعه است -2 همان  .  

3) ب
13

12 =






+
≥)(Gγ      

},,,{ياز طرفي مجموعه hjfb رأس نمي 4ر از  از طرفي با كمت.ي احاطه گري براي آن استيك مجموعه 

},,,{است و مجموعة Gγ)(=4توان رئوس گراف را احاطه كرد، بنابراين hjfbمجموعه است -4 همان .  

  )                                                 ب )                    الف  14
  

  

15    

  :الف 

  

},,{  : ب  gda                                ج:          },,,{ heda 
},,,{ي احاطه گر غيرمينيمال به صورتيك مجموعه  16 bfha  

 .ي احاطه گر مينيمال به دست آيد از آن ، يك مجموعهaاكنون به حذف رأس
},,,{ عضو مانند 4بر ي احاطه گر برامجموعه: الف  17 ghfc   

},,{احاطه گر مينيمال مانند : ب  gfc  

a b c d e f g h 
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 7ي صفحه

18  
4 در اين گراف ها . كافي است10P يا 10C ، رسم n=10براي مثال اگر:  الف 

1
=






+∆
= n

G)(γ  

2ي مشابه گراف زير در گراف: ب 
1

=






+∆
= n

G)(γ 3 است ولي=)(Gγمي باشد .  

  

  

  

  

 
  مينيمال: مينيمم                         ب : الف   19

},{ي احاطه گر يكتا و داراي تنها يك مجموعه6ي گراف روبرو از مرتبه: الف   20 baاست .  

  

},{ است كه عبارتند از2ي ي احاطه گري به اندازهابل داراي سه مجموعهگراف مق: ب  beو},{ cfو },{ da  

  

  

  : براي گراف مورد سئوال داريم  21

)()( GG
n γγ ≤=






+
⇒≤






+∆
3

13

10

1
  

},,{ياز طرفي مجموعه dhg3:ي گراف، لذا ي احاطه برا يك مجموعه≤)(Gγ3 بنابراين=)(Gγ  

22  
 )(Gδ≤=






+
2

13

8
  ∆=3  وn=8 و 

},{مجموعه هاي  gaيا },{ hbيا },{ ec يا },{ fdي احاطرگر دو عضوي هستند مجموعه.  

  Gδ)(=2بنابراين

ي احاطه گر را كه با حذف هر يك از رأس هايش ديگر احاطه گر نباشد، احاطه گر مينيمال مي يك مجموعه  23

  .ناميم

c a b d 

f e 

a b 

c 

d e 

f 
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24  
2با توجه به اينكه 

13

8 =






+
   Gδ)(≤2، لذا داريم 

},{از طرفي .  است2پس حداقل عدد احاطه گري  ce2پس. ي احاطه گر است يك مجموعه=)(Gλ   

},,{: الف   25 },,{ يا 461 751  

2: ب 
14

7 =






+
},{ از سوي ديگرGγ)(≤2 بنابراين   لذا. ي احاطه گر است يك مجموعه52

2≤)(Gγ2 از اين دو نتيجه مي توان نوشت كه=)(Gγ  

ي احاطه ي احاطه گري است كه كمترين تعداد عضو را دارد ولي مجموعهي احاطه گر مينيمم، مجموعهمجموعه  26

 است كه با حذف هر يك از رئوس آن ديگر احاطه گر نيست و مي تواند از ي احاطه گريگر مينيمال مجموعه

  .ي احاطه گر مينيمم عضو هاي بيشتري داشته باشدمجموعه

27  },,,{ dicaD   . توجه داشته باشيد كه اين مجموعه تنها جواب اين مسئله نمي باشد=

28  
Gγ≤=)(:طبق قضيه داريم 






+
2

14

10
},{يي مجموعه از طرف jeD . استي احاطه گر يك مجموعه=

  gγ)(=2 بنابراينGγ)(≥2لذا

29    

  

30  
Gγ≤=)(ي داريمطبق قضيه






+
2

14

7
},{ياز طرفي مجموعه .  ebD .  احاطه گر است يك مجموعه=

  Gγ)(=2بنابراين . Gγ)(≥2لذا

31  },,,{ hceaD =  

  جابر عامري : هتهيه كنند

   استان خوزستان دوره ي دوم متوسطهعضو گروه رياضي

iriririr....mathtowermathtowermathtowermathtower....wwwwwwwwwwww    

 )ب(
 )الف(



 3فصل ................................................................... رياضيات گسستهپاسخ سئوالات موضوعي 

 1ي صفحه

 

  

  

  مباحثي در تركيبيات : 1درس

  يادآوري و تكميل

1  
72005

3

5

2

4
=×







×







!  

2  !! 210 !!                    ج (× 75 !!                 ب   (× 65   الف (×

3  384162424 4 =×=×!  

!! :الف   4 64 !!:      ب                       × 45 !!:      ج                      × 73 ×  

!!: الف   5 56 !!!:     ب                       × 256 ××  

!!: الف   6 34 !!:                ب          × 44 ×  

!!: الف   7 33 !!:           ب × 42 ×  

!!)الف  8 26 !!)                     ب× 72 ×  

!!) الف  9 26 !!)                ب× 52 ×  

  معادلات حسابي

1  4321184321 ,,,, =≥=+++ ixxxxx i  

35
3

7

14

18
=







=








−
−

⇒  

2  1054321 =++++ xxxxx  

101111 54321
43211 =++++++++ → =≥

yyyyx
iix ,,,,

  

210 تعداد جواب هاي صحيح نامنفي
4

10

15

156
654321 =







=








−
−+

→=++++→ yyyyx  

  سوالات موضوعي نهايي پاسخ 

 م رياضي فيزيك پايه دوازدهرياضيات گسسته موسفصل 



 3فصل ................................................................... رياضيات گسستهپاسخ سئوالات موضوعي 

 2ي صفحه

3  1254321 =++++ xxxxx  

1243 54321
455311 =++++++ → +=+=

yxxxy
yxyx ,

  

126 تعداد جواب هاي صحيح نامنفي
4

9

15

155
554321 =







=








−
−+

→=++++→ yxxxy  

  )الف  4

165
3

11

14

148
=






=








−
−+

                             

448.از هر نوع گل بر مي داريم) به اجبار( شاخه 1ابتدا ) ب    4شاخه گل باقي مانده را به دلخواه از بين  −=

35:  لذا تعداد حالات برابر است با  .نوع گل انتخاب مي كنيم
3

7

14

144
=







=








−
−+

   

5  12654321 =+++++ xxxxxx  

1243 654321 =+++++++→ xyxxxy )()(  

5654321 =+++++→ xyxxxy  

252                      :است با  برابر لذا تعداد جواب هاي مورد نظر
5

10

16

165
=







=








−
−+

  

6  144314 5432154321 =++++++→=++++ xxyxyxxxxx )()(  

754321 =++++→ xxyxy  

330                      :است با  برابر  مورد نظرجواب هايلذا تعداد 
4

11

15

157
=







=








−
−+

  

7  4211 52521 ≥≥=+++ xxxxx ,,...  

455 += yx   222     و += yx  

51142 5432154321 =++++→=++++++ yxxyxyxxyx )()(  









=








−
++

4

9

15

155
   جواب صحيح و نامنفي



 3فصل ................................................................... رياضيات گسستهپاسخ سئوالات موضوعي 

 3ي صفحه

8  45 ≥x 32   و ≥x1431     و ≥xxx ,,  

1754321 =++++ xxxxx  

1741131 54321 =+++++++++→ )()()()()( yyyyy  

754321 =++++→ yyyyy  

330
4

11

15

157

1

1
=








=









−
−+

=








−
−+

k

kn
   تعداد جواب هاي صحيح نامنفي

  :روش دوم

1754321 =++++ xxxxx  

22202222 +=→>−→> yxxx  

35503535 +=→>−→> yxxx  

1732 54321 =++++++→ )()( yxxyx  

1254321 =++++→ yxxyx  

330
4

11

15

112

1

1
=








=









−
−

=








−
−

k

n
   تعداد جواب هاي طبيعي

9  11 1111 +=→≥−= yxxy o  

44 3333 +=→≥−= yxxy o  

144114 53215321 =++++++→=++++ xyxyxxxx ...)()(...  

95321 =++++→ xyxy ...  

715
4

13

15

159
=







=








−
−+

  هاي صحيح و نامنفيجواب تعداد =

10  25 =x     و      o≥−= 222 3 yxy ,   

121723 6432164321 =++++→=++++++ xxxyxxxxyx )(  

=








4

16
   تعداد جواب هاي صحيح و نامنفي



 3فصل ................................................................... رياضيات گسستهپاسخ سئوالات موضوعي 

 4ي صفحه

11  13112 641654321 =>≥=+++++ xxxxxxxxx ,,:  

o≥−= 111 1 yxy :  

o≥−= 444 4 yxy :  

16 =y  

612141 5432154321 =++++→=+++++++ xyxxyxyxxy  

210
4

10
=








  جواب

12  303 11111 +=→≥−= yxyxy ;  

404 44444 +=→≥−= yxyxy ;  

154315 5432154321 =++++++→=++++ xyxxyxxxxx )()(  

854321 =++++→ xyxxy  

495
4

12
=








   جواب

  جايگشت هاي با تكرار

1  
!

!!!

!
73

223

9 ×=
××

=p  

2  
1260

432

9

432

9
=

××
=








!!!

!

,,
   روش اول

126013536
04

4

43

7

72

9

4

4

3

7

2

9
=××=

×
×

×
×

×
=







×







×








!!

!

!!

!

!!

!
   روش دوم

3  4  

4  
840

214

45678

24

8

24

8
=

××
××××=

×
=








!

!

!!

!

,
  

5  
420

32

7

1132

7

1132

7
=

×
=

×××
=








!!

!

!!!!

!

,,,
  



 3فصل ................................................................... رياضيات گسستهپاسخ سئوالات موضوعي 

 5ي صفحه

6  

!!!
!

!!!!
!

,,, 234

10

2314

10

2314

10

××
=

×××
=








  

7  
280: روش اول 

143

8 =
×× !!!

!
280:                                  روش دوم 

1

1

3

4

4

8
=







×







×







  

8  

































5

5

5

10

5

15

5

20
 يا

!!!!
!

5555

20

×××
  

  مربع هاي لاتين

1    

  

  

  

2  15  

3    

  

  

  

 درست  4

5    

                                                                                 

  

  

    ش  ي  د

3  2  1  A 

2  1  3  B  

1  3  2  C  

 

    ش  ي  د

3  1  2  A 

2  3  1  B  

1  2  3  C  

 

    ش  ي  د

33  21  12  A 

22  13  31  B  

11  32  23  C  

 

2  3  1  

1  2  3  

3  1  2  

 

3  1  2  

1  2  3  

2  3  1  

 

⇒ 

23  31  12  

11  22  33  

32  13  21  

 

1  3  2  

3  2  1  

2  1  3  

 

2  3  1  

1  2  3  

3  1  2  

 

 و



 3فصل ................................................................... رياضيات گسستهپاسخ سئوالات موضوعي 

 6ي صفحه

6    
  

  

⇒

→
→
→
→

⇒

14

43

22

31

  

  

  

    . شدمربع لاتين مي باجديد،   مربع بنابراين،در هيچ سطر يا ستوني از مربع جديد عضو تكراري وجود ندارد

7  

  

  .اين جدول يكي از پاسخ هاي ممكن است

  .اين دو مربع متعامدند، زير در جدول تلفيقي شده از اين دو مربع ، عدد تكراري وجود ندارد  8

  

  

  

  
 

  . با استفاده از جايگشت مناسب مربع لاتين جديد خواهيم داشت  9

14مثلاً با جايگشت(  43 و→ 32 و→ مربع جديد به صورت  ) →21 و→

  مقابل در خواهد آمد

3  1  2  4  

4  2  1  3  

2  3  4  1  

1  4  3  2  

 

4  3  2  1  

1  2  3  4  

2  4  1  3  

3  1  4  2  

 

33  22  11  

21  13  32  

12  31  23  

 



 3فصل ................................................................... رياضيات گسستهپاسخ سئوالات موضوعي 

 7ي صفحه

  )برهم نهي. ( ابتدا  در هر مورد، مربع هاي داده شده را تلفيق مي كنيم  10

  :الف 

  . ي مربع تلفيقي ، معلوم مي شود كه دو مربع داده شده متعامدندبا مشاهده

  .د دو رقمي تكراري در مربع تلفيقي وجود نداردزيرا عد

  

  : ب 

  .ي مربع تلفيقي ، معلوم مي شود كه دو مربع داده شده متعامد نيستندبا مشاهده

  . زيرا عدد دو رقمي تكراري در مربع تلفيقي وجود دارد

 

 مربوط به ماشين ها و Aبعمر. براي برنامه ريزي اين مسئله كافي است، دو مربع لاتين متعامد در نظر بگيريم  11

  .ي الياف است مشخص كنندهBمربع

  

  

  

ي نوع الياف ي ماشين و عدد سمت راست آن نشان دهندهدر مربع تلفيقي، عدد سمت چپ هر درايه نشان دهنده

  .است

32 21 13 

11 33 22 

23 12 31 

13 21 32 

32 13 21 

21 32 13 



 3فصل ................................................................... رياضيات گسستهپاسخ سئوالات موضوعي 

 8ي صفحه

12  

  

  .اري نداريم، پس دو مربع داده شده متعامد هستنددر مربع تلفيقي مقابل ، اعداد دو رقمي تكر  13

  

  

 

14  

  

15    

  

  

 .متعامد نيستند، زيرا در مربع آخر، عدد دو رقمي تكراري داريم

16  

  

11 22 33 

32 13 21 

23 31 12 

2  3  1  

3  1  2  

1  2  3  

=B 

13

12

31

→
→
→

 

 ))الف(( 

32  13  21  

13  21  32  

21  32  13  
 ))ب((



 3فصل ................................................................... رياضيات گسستهپاسخ سئوالات موضوعي 

 9ي صفحه

  :الف   17

  

 وجود زيرا در مربعي تلفيقي آنها عدد تكراري.  متعامد وجود دارد كه متعامد نيستند×22فقط دو مربع لاتين: ب 

  .دارد

 

  روش هايي براي شمارش : 2درس

  اصل شمول و عدم شمول

ي تعداد حالت هاي ممكن براي انجام اين عمل معادل است با پيدا كردن تعداد تابع هاي پوشا از يك مجموعه  1

  B عضوي مانند3ي به يك مجموعهA عضوي مانند4

},,,,,,,)(|:{ 3214321 ==≠→= jibafBAfA iii  

8134 === |||||| ABS  

1624
321 ==== |||||| AAA  

1323121 === |||||| AAAAAA III  

0321 =|| AAA II  

|||| 321321 AAAAAA UUII =  

3603316381321 =−×+×−=−= )()(|||| AAAS UU  

2  





−




+




=−+=
6

90

3

90

2

90
)()()()( BAnBnAnBAn IU  

60153045 =−+=  



 3فصل ................................................................... رياضيات گسستهپاسخ سئوالات موضوعي 

 10ي صفحه

3  





−




+




=−+=
12

200

3

200

4

200
)()()()( BAnBnAnBAn IU  

100166650 =−+=  

100100200 =−=−= )()()( BAnSnBAn UU  

 4ي  تعداد حالت هاي ممكن براي انجام اين عمل، معادل است با پيدا كردن تعداد تـابع هـاي از يـك مجموعـه                        4

  .  باشندBطوري كه برد اين توابع همه اعضاي.  استBي سه عضوي مانند به يك مجموعهAعضوي مانند 

  .) نسبت داده شودAبه هر عضو حداقل يك عضو از ( 

  :پس جواب اين مسئله مي شود

3=|| B 4 و=|| A  

36458111638112331233 44 =−=−−=−−=−− )()()( mm  

  :بنابراين. مي ناميم B را7 اعداد بخش پذير بر يهو مجموع A را 4 اعداد بخش پذير بر يهمجموع  5

14
74

400 =






×
=)( BAn I 57 و

7

400 =




=)(Bn 100 و
4

400 =




=)(An  

  )الف

8614100 =−=−=− )()()( BAnAnBAn I  

  )ب

)()()()()()( ABnBnBAnAnABnBAn −−+−=−+− I  

129145714100 =−+−=   

6  





−




+




=−+=
12

350

6

350

4

350
)()()()( BAnBnAnBAn IU  

116295887 =−+=  

234116350 =−=−= )()()( BAnSnBAn UU  

  درست  7



 3فصل ................................................................... رياضيات گسستهپاسخ سئوالات موضوعي 

 11ي صفحه

8  },)(|:{, 4131 ≤≤≠→=≤≤ ibafBAfAj jij  

},,{ 321 bbbB },,,{    و    = 4321 aaaaA =  

4
323121 1=== |||||| AAAAAA III   4 و

321 2=== |||||| AAA43  و=|| S  

004321 ==|| AAA IIو    

450111161616321

323121321321

=+−−−++=
+−−−++=

||

||||||||||||||

AAA

AAAAAAAAAAAA

II

IIIUU
  

364581321321 =−=−= |||||| AAASAAA UUUU  

   :روش دوم 

3=|| B 4 و=|| A  

36458111638112331233 44 =−=−−=−−=−− )()()( mm  

 4تعداد حالت هاي ممكن براي انجام اين كار معادل است با پيدا كردن تعداد تابع هاي يك به يك از مجموعه ي   9

   عضوي 8عضوي مجموعه اي 

1680
4

8
8 4 ==

!

!
)(  

10  
16

6

100
61001 =




=→=≤≤∈= ||},|{ AknnNnA  

10
10

100
101001 =




=→=≤≤∈= ||},|{ BknnNnB  

3
30

100
301001 =




=→=≤≤∈= ||},|{ BAknnNnBA II  

2331016 =−+=−+= |||||||| BABABA IU  

11  
14

14

200 =




=|| BAI 28 و
7

200 =




=|| B 100 و
2

200 =




=|| A 200 و=|| S  

1141428100 =−+=−+= |||||||| BABABA IU  

86114200 =−=−== |||||||| BASBABA UUI  



 3فصل ................................................................... رياضيات گسستهپاسخ سئوالات موضوعي 

 12ي صفحه

12  
3645811233:  الف  44 =−=−− 360:                         ب )(

2

6

46

6
6 4 ==

−
=

!
!

)!(
!

)(  

 عضوي است كه 8ي  عضوي به يك مجموعه4ي حل مسأله معادل با يافتن تعداد تابع ممكن از يك مجموعه  13
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  اصل لانه كبوتري

1  19201 =→=+ kk  

. ها همان روزهاي سال مي باشدلانه طبق تعميم اصل لانه كبوتري، تعداد

)365=n (  

69361193651بنابراين تعداد كبوترها برابر است با  =+×=+kn  

84127:  دانش آموز                               تعداد لانه ها 505: تعداد كبوتر ها   2 =×  

  

  . نفر آنها در روز هفته و ماه تولدشان يكسان است7طبق اصل لانه كبوتر لاقل 

71سئله در اين م  3 =+k6 يعني=k12  است و تعداد لانه ها همان تعداد ماه هاي سال يعني=nاست  .

 حداقل بايد ،ا معادل آن تعداد دانش آموزانيطبق اصل لانه كبوتري ، تعداد كبوتر ها 

7311261برابر =+×=+ )(knباشد .  

  ضلع هايي به طول با ( مثلث متساوي الاضلاع 9ق شكل، مثلث را به مطاب  4

  . تقسيم مي كنيم)   واحد1 

   لانه در 9 كبوتر و مثلث هاي كوچك را به عنوان10حال نقاط را به عنوان

  طبق اصل لانه كبوتري حداقل دو كبوتر در يك لانه جاي. نظر مي گيريم

  .ثلث كوچك قرار خواهند گرفت يعني حداقل دو نقطه درون يك م،مي گيرند

 واحد 1 درون مثلث از يه بين دو نقطياشد، فاصله واحد مي ب1از طرفي با توجه به اين كه طول اضلاع مثلث ها 

  .  كمتر است 
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   نقطه13:  مربع مانند شكل زير         تعداد كبوترها 12: تعداد لانه ها   5

  

  

  

  

  

  

  :پس .  در يك لانه جاي مي گيرندB و Aطبق اصل لانه كبوتري دو نقطه مانند 
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  : مي باشد و مي توان لانه ها را به صورت زير در نظر گرفت42 و تعداد لانه ها برابر 43تعداد كبوتر ها برابر   6

{ { { {
4342823832841 ,,,,

......,......,......,......,......  

 لانه ها را اشغال كنند، آنگاه طبق اصل لانه كبوتري حداقل دو عدد وجود دارد كه در ،رهاچنانچه قرار باشد، كبوت

  . است85يك لانه جاي مي گيرند و مجموعشان 

71در اين مسئله  7 =+k6 پس=k پس تعداد كبوترها يا معادل با آن تعداد دانش .  است12 و تعداد لانه ها

7311261موزان حداقل مي بايست آ =+=+ ))((knباشد .  

8  7=n 19201   و     تعداد لانه ها =→=+ kk  

13411331971 =+=+=+ ))((nkتعداد كبوترها    

  . نفر بايد در سالن باشند134بنابراين حداقل

همچنين هر فرد خانواده را معادل كبوتر قرار مي دهيم كه .  است4هر فصل تولد را لانه فرض مي كنيم كه برابر   9

) دو نفر از اعضاي خانواده(  كبوتر 2وجود دارد كه ) فصل(طبق اصل لانه كبوتري حداقل يك لانه .  است5برابر 

  .به عبارتي ديگر در يك فصل به دنيا آمده اند. در آن قرار مي گيرند

10  2319923132 =→=+=× kk,ها تعداد لانه   

198519922    تعداد كبوتر ها×+=

11  451 =→=+ kk  

534541 =→=+ nkn  
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12  13411719119201 =+=+→=→=+ )(nkkk  

  جابرعامري  :هتهيه كنند

   استان خوزستاني دوم متوسطه دورهعضو گروه رياضي
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